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ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE 2025 DO COMITÊ DA BACIA
HIDROGRÁFICA DO RIO SAPUCAÍ

Aos 21 dias de janeiro de 2025, iniciou-se às nove horas e vinte minutos, a 1ª Reunião Extraordinária do CBH
Sapucaí, realizada de forma online, por meio da Plataforma Microsoft Teams. Estiveram presentes na reunião os
seguintes conselheiros, entre titulares e suplentes, a saber: Poder Público Estadual: Lucas Martins Sathler Berbert –
Igam; Thiago Augusto Veríssimo – PMMG; Samuel de Melo Goulart – SEAPA; Poder Público Municipal: Ricardo
Augusto Corrêa Ferreira - Município de Itajubá; Francisco Eduardo de Carvalho Costa - Município de Santa Rita do
Sapucaí; Antônio Raimundo Mendonça Rennó – Município de Piranguçu; Renato de Oliveira Aguiar – Município de
Cambuí; Usuários: Alexandre José Grego – COPASA; Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira – FIEMG; Caio Sérgio
Santos e Oliveira - FAEMG; Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas – ABRAGEL; Sociedade Civil: Cristiane Beatriz
Pereira – CRBio04; Sandro Heitor Tedoldi Cerqueira Tinoco - OAB; Evandro Mendonça Negrão – OSC Grupo
Dispersores; Lucas Ramon Roque da Silva - Fundação de Ensino e Pesquisa de Itajubá – FEPI; Aloisio Caetano Ferreira
– FUPAI e José Augusto Coronado Sena - Associação do Circuito Turístico Serras Verdes do Sul de Minas Brasil. A
reunião ainda contou com a presença e apoio da servidora da Gerência de Apoio aos Comitês de Bacias
Hidrográficas, Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos e dos convidados Ana Paula Moni – Coordenadora da
CTIG representando o Município de Piranguçu e Steve Angstrom Ribeiro, responsável técnico dos processos de
outorga em pauta. 1. Abertura da reunião e verificação de quórum: A sessão foi aberta pelo presidente do CBH,
Renato Aguiar, que deu boas vindas e agradeceu a presença de todos. Renato dispensou a chamada nominal, pois já
havia contabilizado e confirmou que o quórum necessário estava presente. 2. Aprovação da ata: O presidente
Renato Aguiar colocou para aprovação a ata da 3ª Reunião Ordinária do CBH Sapucaí que ocorreu em 04/12/2024.
O presidente informou que a minuta do documento foi enviada junto à convocação e questionou se algum
conselheiro tinha alguma dúvida, sugestão ou consideração a fazer sobre a ata. Ninguém se manifestou e dessa
forma a ata foi aprovada por unanimidade. Nos itens 3, 4 e 5 da pauta foram discutidos três processos de outorga
de grande porte: *Processo 23077/2024 - Requerido pela Prefeitura Municipal de Pouso Alegre; *Processo
22228/2024 - Requerido por Helton Francisco da Silva e *Processo 14175/2024 - Requerido pela Prefeitura
Municipal de Pouso Alegre. A professora Ana Moni, coordenadora da Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão
(CTIG), apresentou os projetos, destacando a importância de considerar o impacto das obras na bacia como um
todo. Informou ainda que a Câmara Técnica sugeriu que os planos de macrodrenagem dos municípios sejam
apresentados ao Comitê para melhor análise das obras e suas interações. Mylena Nascimento destacou a
dificuldade em deliberar nos CBHs de forma geral, as outorgas de canalização devido à falta de informações sobre o
impacto em áreas adjacentes. Afirmou que o papel do comitê é olhar a bacia como um todo e que em algumas
votações desse tipo de outorga de canalização, está havendo discussões calorosas entre os conselheiros e as vezes
levando até ao indeferimento do processo. Ressaltou que, a sugestão feita pela professora Ana Moni, de que os
planos de macro ou microdrenagem sejam apresentados ao Comitê facilitaria essa situação. Sugeriu também sobre
a importância de se ter um representante do município nas reuniões para garantir uma análise mais abrangente.
Ana Moni agradeceu as considerações feitas por Mylena e afirmou que a discussão foi bem produtiva. Pontuou que
a participação e experiência da Mylena em outros comitês é de grande valia para essa articulação. Ana Moni ainda
mencionou sobre a necessidade de implantação de uma sala de situação para monitorar eventos de inundação e
secas como uma forma de melhorar a gestão das informações entre os municípios. Renato Aguiar concordou que a
apresentação dos planos de macrodrenagem é crucial, pois as ações de um município podem impactar
outros. Aloisio Ferreira se ofereceu para organizar uma apresentação do plano de macrodrenagem de Pouso Alegre,
destacando a inter-relação entre os municípios. Ricardo Ferreira (Município de Itajubá) solicitou a palavra e
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mencionou o convênio da Prefeitura de Itajubá com uma empresa de engenharia, que faz o monitoramento dos
afluentes do Rio Sapucaí, em zona urbana, e do corpo hídrico principal. Falou também que foi criado um comitê de
crise que atua na área de cheias. Sugeriu que numa próxima oportunidade, fizessem uma reunião presencial em
Itajubá para que os membros do Comitê pudessem visitar esse centro de monitoramento. Disse que todas as
estações estão funcionando em tempo real, monitorando o nível dos ribeirões e o nível de risco. Informou também
que no momento de cheia, o sistema emite um alerta para a população de forma online para as pessoas
cadastradas, principalmente nos pontos críticos. Disse também que foi iniciado um trabalho de desassoreamento,
limpeza e despoluição do Rio Sapucaí, através de dragagem e que por enquanto foram feitos só 10% do trabalho.
Ricardo Ferreira solicitou a apresentação de algumas fotos para que pudessem ter noção da situação de erosão
nesse Ribeirão de Pouso Alegre. Steve Ribeiro fez a apresentação das fotos e mapas e explicou aos presentes tudo o
que será feito no local da obra. Ricardo agradeceu a apresentação e explicações e disse entender ser uma obra super
emergencial. Renato Aguiar questionou aos presentes se alguém tinha mais alguma consideração, não havendo
mais manifestações, Renato colocou os processos em votação individualmente e todos foram aprovados por
consenso. 6. Informes gerais: Renato abriu espaço para os informes gerais e sugeriu a realização de uma reunião
presencial em Itajubá para visitar o centro de monitoramento de cheias e secas. Ana Moni ressaltou que os
municípios que participam ativamente do Comitê tenham prioridade na alocação de recursos provenientes da
Cobrança. 7. Encerramento: Renato encerrou a reunião com agradecimentos a todos os participantes,
especialmente à Câmara Técnica e à Fabiana pelo apoio na condução das discussões.

 

Documento assinado eletronicamente por Renato de Oliveira Aguiar, Presidente(a), em 15/04/2025,
às 14:46, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.
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